

习近平同奥巴马会谈时强调: 把不冲突不对抗落到实处

中美达成温室气体减排协议;将开展反恐、反腐合作

国家主席习近平12日在人民大会堂同美国总统奥巴马举行会谈,就中美关系及共同关心的重大国际和地区问题坦诚、深入交换意见。双方重申安纳伯格庄园会晤时就发展中美新型大国关系达成的目标,习近平提出要从6个重点方向进一步推进中美新型大国关系建设。会谈取得多项共识和成果。

据新华社



11月12日,习近平在人民大会堂与奥巴马举行会谈。会谈后两人共同会见记者 新华社发

习近平:努力构建中美新型大国关系

习近平指出,今年是中美建交35周年。经过35年发展,中美关系已站在新的历史起点上。面对当前复杂多变的国际形势,中美应该合作、能够合作的领域更加广阔。中方愿同美方一道,承前启后、开创未来,把不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的原则落到实处,使中美新型大国关系建设更多更好惠及两国人民和各国人民。我愿同你一道为此作出努力。

习近平强调,中美要构建同中美新型大国关系相适应的中美新

型军事关系。两国国防部签署了建立重大军事行动相互通报信任措施机制的谅解备忘录和海空相遇安全行为准则谅解备忘录,双方应该在此基础上深化两军交流、互信、合作。中方愿意同美方继续推动两军在高层交往、机制性交流、联演联训等方面不断取得新进展。

习近平指出,维护台海和平稳定符合中美共同战略利益。希望美方恪守一个中国政策和中美三个联合公报的原则,停止售台武器,以实际行动支持两岸关系和平发展。

如何推进中美新型大国关系?

- | | | | | | |
|-------------------|-----------------|------------|------------------|--------------|-----------------|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 |
| 加强高层沟通和交往,增进战略互信。 | 在相互尊重基础上处理两国关系。 | 深化各领域交流合作。 | 以建设性方式管控分歧和敏感问题。 | 在亚太地区开展包容协作。 | 共同应对各种地区和全球性挑战。 |

奥巴马:期待中美为世界带来更多福祉

奥巴马表示,美中建交35年来,两国关系取得长足进展,为地区和世界和平、稳定、发展作出了重要贡献。我期待美中关系发展为两国、为世界带来更多福祉。我非常重视习近平主席提出的主张和建议,赞同加强交流对话,增进了解互信,扩大互利合作,建设性管控分歧,共同推进美中新型大国关系。我愿意重申,美国欢迎和支持一个和平、繁荣、稳定、在国际上发挥更大作用的中国,这符合美国的利益。

美方没有围堵或损害中国统一的意图。美方在台湾问题上的

立场没有变化,美国不支持“台独”,坚定支持两岸关系改善,希望这一势头继续保持下去。美方承认西藏是中华人民共和国的一部分,不支持“西藏独立”。

美方支持中国改革开放,希望双方采取进一步措施,促进双边贸易平衡增长,加强农业、粮食安全等领域合作。美方支持两国民间交往。美方欢迎中美两军关系取得进展,希望两军在更广泛领域加强交流、对话、合作,避免误判,防止冲突。美国有诚意同中国在亚太构建合作而不是竞争的关系,共同维护地区安全稳定。

会谈取得哪些共识和成果?

投资 加快双边投资协定谈判进度

两国元首同意加快双边投资协定谈判进度,力争于年底前就核心问题和主要条款达成一致,在2015年启动负面清单谈判。

关税 约200项产品关税或取消

中美双方就尽快恢复和结束《信息技术协定》扩大产品范围谈判达成双边共识。目前,各参加方达成共识的产品约200项。这些产品关税的取消,将会有助于促进全球贸易和信息产业的发展。

气候 发表《中美气候变化联合声明》

美国计划于2025年实现在2005年基础上减排26%—28%的全经济范围减排目标。中国计划2030年左右二氧化碳排放达到峰值且将努力早日达峰,并计划到2030年非化石能源占一次能源消费比重提高到20%左右。

签证 中美商旅签证有效期延至10年

双方将为对方国家商务、旅游人员颁发10年多次签证,为留学人员颁发5年多次签证。

反恐 开展国际反恐合作

双方将开展国际反恐合作,加强在反恐情报交流、边境管控、金融反恐、去极端化等领域合作。

反腐 共同打击各类跨国腐败犯罪

双方强调各国不应成为腐败分子和腐败资金的避风港,同意加强在个案调查、信息交流方面的合作,共同打击各类跨国腐败犯罪活动。

● 揭秘

前晚,中美元首会晤为何选瀛台?

11日晚,中南海瀛台。瀛台上,两国元首凭栏远眺,习近平向奥巴马介绍瀛台历史。涵元殿里,两国元首不打领带,会晤数小时。两人共进晚餐。夜色渐沉,两国元首聊兴不减,信步来到迎薰亭茶叙。

12日上午,人民大会堂。习近平为奥巴马举行欢迎仪式,随后两国元首举行大小范围会谈,并共见记者。中午,习近平为奥巴马举行欢迎宴会。

既有国事访问的正式活动,也安排一些轻松的场合,这为习近平和奥巴马创造长时间沟通机会,这种安排在两国元首交往史上颇为少见。这是继两国元首去年6月在美国加州安纳伯格庄园举行“不打领带”的历史性会晤后,中美首脑外交的又一创新性设计。

“钓鱼台养源斋古色古香风景秀丽,但是奥巴马此前访华时已经去过,因此奥巴马此次访华不会再选择养源斋作为接待处,”外交部前礼宾司代司长鲁培新介绍说:“瀛台和涵元殿是中南海里风景比较独特美丽的地方,有水有亭台楼阁,也很安静。两国元首在这里可以看到中南海的风景,举行会晤比较亲切,谈论问题也比较安静,此外也便于采取安保措施。”

无论前晚的中南海会晤,还是昨天的双边会谈,奥巴马的行程都超出预定时间。前天晚上的习奥会,白宫原先预定是三小时,最后足足谈了五个小时,而昨天奥巴马原定三点半离开北京前往缅甸出席东亚峰会,但他延迟了近50分钟才出发,其间还与中国国务院总理李克强和全国人大常委会委员长张德江会面。白宫官员表示,前天晚上超出时间的会晤,成果相当良好,对两国在气候变化、建立两军互信等重大议题的讨论十分有效,官员还透露,两人除了谈及双边区域与全球议题外,甚至还畅谈文化与历史,两人的私人情谊,应如同美方所期待的那样得到进一步的提升。

综合新华社、新京报、东方卫视



沈向洋 资料图片

习大大接见的APEC工商领导人中有位溧水人

他叫沈向洋,现任微软全球执行副总裁,14岁就考入东大

11月9日,习近平总书记出席2014年亚太经合组织工商领导人峰会,并和大家合影。这两天,溧水高级中学的不少校友发现,这张照片中,站在习总书记背后,也就是第二排正中间的,正是溧中的校友沈向洋。据了解,48岁的沈向洋是南京溧水人,毕业于东南大学,目前在微软担任全球执行副总裁。

沈向洋1980年考入东大自动控制系,“他在当年入校的同学中年纪最小,只有14岁。来报到时,他爸妈说‘孩子就交给你了,他要是不听话,你可以揍他’。”沈向洋活泼好

动,数学成绩很好,“当时每门课最好的成绩是5分,他几乎每门课都能拿5分,很少有只得4分的时候。”

因为年龄小,沈向洋也会向同学们“卖萌”。有一次,学校在大礼堂举行文艺演出,他扮演嫦娥奔月中月宫里的小白兔,“弄个毛巾往头上一扎,两只手举在头顶,一跳一跳的样子很可爱。”

沈向洋的母亲表示,沈向洋是

从美国直接飞到北京参加APEC会议的,因为工作繁忙,11月10日晚上,沈向洋没来得及吃饭,就已经飞回美国处理公务,“他在机场给我们打电话说,见到了习总,很开心,还拍了一张大照片,会寄到家里来。”沈向洋的弟弟沈向荣说,这次哥哥回国开会,两人连电话也没通上,“他太忙了,打电话都没空。”

现代快报记者 郝多 金凤